Mozione Assemblea 13 Aprile 2010

L'assemblea pubblica che si è tenuta a Scienze il 13 Aprile 2010 ha visto la numerosa partecipazione di studenti, personale tecnico-amministrativo, ricercatori non strutturati e in formazione, professori associati e ordinari, ricercatori della facoltà di SMFN e di altre Facoltà.

L’assemblea esprime preoccupazione riguardo a vari aspetti del DdL “Gelmini”, attualmente in discussione presso il Senato della Repubblica, tra cui:

- la consegna di molti poteri decisionali a soggetti esterni all’Università;

- lo svilimento de iure e de facto del ruolo del Ricercatore universitario;

- la riduzione drastica del turnover fisiologico nell'Università;

- l'illusione che una riforma organica del sistema universitario possa essere realizzata a costo zero.

L’Assemblea chiede alla Facoltà di Scienze MFN

- di invertire l'OdG del Consiglio di Facoltà del 15 aprile 2010 per anticipare la discussione sul DdL Gelmini e per valutare la possibilità di sospendere l'approvazione della programmazione didattica della Facoltà di SMFN per il prossimo anno accademico;

- che il Consiglio di Facoltà di SMFN si esprima con un documento che faccia propria la protesta messa in atto dai ricercatori e critichi il DdL Gelmini;

- che i professori ordinari e i professori associati della Facoltà di SMFN mantengano il loro impegno didattico al minimo di legge

- che partecipi alla settimana di agitazione proposta unitariamente da tutte le sigle sindacali e che si terrà dal 17 al 22 maggio 2010

I partecipanti all'assemblea hanno inoltre dichiarato che si adopereranno, con modalità da definire,al fine di promuovere contatti con membri delle altre Facoltà dell'Università di Roma Tor Vergata e delle altre Università romane con l'obiettivo di promuovere, in altre sedi, forme di agitazione analoghe a quelle qui adottate.
