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Facoltà di Architettura


comunicato della Presidenza – 31 marzo 2010

Il Consiglio della Facoltà di Architettura, riunitosi oggi, ha discusso il documento proposto dal Coordinamento dei ricercatori della Facoltà di Architettura, già approvato all’unanimità dai ricercatori presenti, sul Ddl “Gelmini” di riforma dell’Università pubblica.

Considerato lo stato della discussione parlamentare, attualmente al Senato della Repubblica, e considerate le numerose prese di posizione assunte nel merito dagli atenei italiani, unitamente alle recenti iniziative di molti colleghi che hanno proclamato in varie sedi lo stato di agitazione e la rinuncia ad incarichi didattici, su richiesta dei ricercatori della Facoltà di Architettura e sentito il Consiglio, il Preside promuoverà un'Assemblea di Facoltà sul DdL governativo e sulla relativa situazione dell'Ateneo e della Facoltà.

In ragione della discussione sviluppatasi e della valutazione critica e preoccupata per le sorti della Università pubblica, il Consiglio della Facoltà di Architettura ha sospeso ogni deliberazione sulla programmazione didattica per l’A.A. 2010-2011, rinviandone l’esame alla seduta straordinaria del Consiglio del 7 aprile 2010, intesa come prosecuzione del Consiglio odierno. 
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